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1Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Україна 

 
ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ ПАРАМЕТРИ ВІЙСЬКОВОГО ЛІДЕРСТВА 

 
В с т у п .  Лідерство розглядається в межах різних теорій, як із погляду вроджених індивідуальних характеристик 

рис людини, так і властивостей, набутих нею внаслідок навчання і досвіду. Водночас дискусійним залишається 
питання психофізіологічних параметрів, які можуть бути в основі виявів лідерських якостей військовослужбовців. 
Статтю присвячено дослідженню військового лідерства з погляду індивідуальних психофізіологічних властивостей 
або характеристик у військовослужбовців. 

М е т о д и .  У дослідженні використано методи аналізу, порівняння, синтезу, узагальнення, систематизації 
досліджень закордонних і вітчизняних учених щодо поняття лідерства, особливостей військових лідерів, методів 
визначення наявності лідерських якостей та психологічних і психофізіологічних параметрів військовослужбовців, 
необхідних для формування лідера. 

Р е з у л ь т а т и .  Проведено комплексний аналіз поняття лідерства у військовій сфері. Запропоновано трирівневу 
структуру основних чинників становлення військового лідера. В основу трирівневої структури покладено 
властивості вроджених психофізіологічних особливостей центральної нервової системи людини, які визначають її 
можливості до розвитку лідерських якостей. Другий рівень характеризується набуттям військовослужбовцем 
атрибутів і компетенцій військового лідера під час навчання, де вроджені психофізіологічні характеристики 
обумовлюють вияви тих чи інших лідерських якостей. Третій рівень відображає чинники військового середовища, які 
можуть сприяти розвитку лідерських якостей військовослужбовця. За результатами проведеного аналізу основними 
психофізіологічними характеристиками лідерства у військових фахівців пропонується визначати силу нервової 
системи, функціональну рухливість нервових процесів, стан візуальної та вербальної оперативної пам'яті, 
асоціативної пам'яті, а також здатність протистояти інформаційному перевантаженню. 

В и с н о в к и .  Поряд з іншими індивідуальними й освітніми характеристиками запропоновано психофізіологічні 
параметри як частину психофізіологічного портрета військового лідера тактичної ланки. Зважаючи на те, що 
психофізіологічні параметри є об'єктивними показниками, вважаємо доречним зосередити експериментальний фокус 
на подальшому їх вивченні. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  лідерство, військове лідерство, сила нервової системи, асоціативна пам'ять, оперативна 

пам'ять, інформаційне перевантаження.  
 
Вступ  
У військовому середовищі лідерство сприймається 

як конкретний набір дій, знань, спрямованих на ефекти-
вне управління особовим складом, розвиток мислення 
та здатність до швидкого прийняття рішень у критичних 
ситуаціях. Згідно з Доктриною військового лідерства у 
ЗС України, військове лідерство – це процес впливу вій-
ськовослужбовців на особовий склад, який здійснюється 
на основі морального авторитету, практичного досвіду 
та компетентності з метою успішного виконання постав-
лених завдань і досягнення визначеної мети (Головне 
управління персоналу…, 2024). 

Незважаючи на численні дослідження лідерства в 
інших сферах діяльності, таких як менеджмент, мар-
кетинг і політика, лідерство як явище у військовій справі 
переживає етап усебічного вивчення. Дослідження 
військового лідерства ведуться як із погляду вроджених 
характеристик людини (теорія особистісних психологіч-
них рис, характеру, емоційного інтелекту), так і з погляду 
набуття досвіду лідерських якостей під час спеціального 
навчання. Водночас дискусійним залишається питання 

психофізіологічних параметрів, які можуть бути в основі 
вияву лідерських якостей військовослужбовця. У статті 
розглянуто проблематику дослідження військового 
лідерства й запропоновано найбільш вірогідні психо-
фізіологічні параметри, які можуть відображати 
наявність уроджених задатків та ефективність набуття 
навичок майбутніх лідерів тактичного рівня (відділення, 
взвод, рота, батальйон).  

Огляд літератури. Лідерство не є унікальним яви-
щем людського суспільства, а зустрічається й у тварин-
ному світі. Явище, коли одна або кілька тварин керують 
поведінкою багатьох інших, спостерігається практично 
серед усіх таксонів. Зокрема, найбільш вираженою є 
така поведінка в риб, що забезпечує синхронність руху 
сотень особин, перелітних птахів, що формують перелі-
тні ключі, ссавців тощо. На сьогодні феномен лідерства 
у тваринному світі розглядається щодо чотирьох основ-
них задач, які мають бути розв'язані лідером: синхроні-
зація рухової активності (лідер попереду групи), 
здобуття їжі, розв'язання внутрішньогрупових і міжгрупо-
вих конфліктів. Припускається, що біологічною основою 
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лідерства є вроджена потреба до координації та синхро-
нізації власних дій живих організмів з іншими особинами 
(колективом), особливо серед тих видів тварин, де осо-
бинам краще рухатися і діяти разом для збереження 
власного життя. Незважаючи на те, що існує певна пара-
лель між лідерством у тваринному світі та світі людей, 
збільшення головного мозку в родині Homo сприяло збі-
льшенню соціальної групи й розвитку мови, тому форми 
лідерства серед людей набули більш складних форм і 
якостей порівняно з тваринами (King, Johnson, & Vugt, 
2009; Smith et al., 2015). 

Постійне зростання кількості суспільних і глобальних 
викликів збільшило потребу в ефективних лідерах, а та-
кож кількість досліджень на тему лідерства в різних сфе-
рах діяльності людини. Якщо не розглядати особливості 
лідерства в кожній конкретній сфері людської діяльності, 
то можна виокремити два основних підходи в дослі-
дженні лідерства. У першому випадку досліджується 
роль особистісних рис людини (індивідуально-психофізі-
ологічних факторів), які дозволяють їй стати лідером, а 
отже, – впливати на суспільну групу таким чином, щоб 
досягати поставленої мети. У другому випадку досліджу-
ються ситуації, у яких виявляється лідерство. Здебіль-
шого в таких ситуаціях лідерство визначається 
спонтанно у зв'язку з одночасною дією багатьох чинни-
ків, укладання яких в один момент визначає ту особину 
лідером, яка найбільше відповідає розв'язанню конкрет-
ної ситуації. Таким чином, серед усіх особин лідер фор-
мується як ситуацією, так і внутрішніми й зовнішніми 
потребами самого лідера. Деякі дослідники виокремлю-
ють третій підхід до дослідження лідерства, де поєдну-
ються як особистісні риси людини, так і ситуації, у яких 
вона змогла виявити себе як лідер (Кокун, 2012; Мітлош, 
2007; Казакевич, 2020). 

Термін "нейролідерство" як поняття був запропонова-
ний у 2007 році Девідом Роком, співзасновником і генера-
льним директором Інституту нейролідерства (Rock, 
2009a). Утім, на сьогодні є невелика кількість наукових пу-
блікацій, у яких було б досліджено нейрональні кореляти 
лідерства, а також структури головного мозку, які б відпо-
відали за лідерські якості в людини (Ruiz-Rodríguez, Ortiz-
de-Urbina-Criado, & Ravina-Ripoll, 2023; Beard, 2021; 
Williams, 2014; Aidane, 2011). У той самий час в Америка-
нському військовому університеті (American Military 
University, n/d) була запроваджена онлайн-програма з 
нейролідерства, яка знайомить із когнітивними підходами 
до підвищення продуктивності військовослужбовців, пове-
дінковими техніками, що підвищують усвідомленість при 
прийнятті рішень із врахуванням особливостей мозкової 
діяльності. Вона також сприяє кращому навчанню через 
коучинг і розвиває навички організаційного лідерства. Ро-
зуміння того, як функціонує мозок і як саме виникають фі-
зичні реакції на стрес, формує самосвідомість, яка 
допомагає лідеру краще контролювати ці процеси (Rock, 
2009b). Баланс емоцій та усвідомлених рішень досяга-
ється через урівноваження активації лімбічної системи – 
сукупності ділянок мозку, що відповідають за емоції, нав-
чання і пам'ять, і префронтальної кори – центра мислення 
вищого рівня, який активно впливає на збалансованість 
ризиків у бою, розроблення планів дій і створення страте-
гій для ефективного керівництва (Lehrer, 2009; Swenson, 
2006). Розвиток дослідження питання лідерства все бі-
льше повертається до основ розуміння роботи нервової 
системи як основи, у якій відбувається становлення якос-
тей людини. 

Якщо розглядати роль особистісних чинників, які фо-
рмують лідера, то на сьогодні відомо про велику плеяду 

різних психологічних методик, що виокремлюють більше 
трьох десятків лідерських якостей. Найбільш значущими 
й поширеними психологічними тестами при дослідженні 
лідерства є тести великої п'ятірки (Big Five), де вагома 
роль у формуванні лідерства надається екстраверсії, 
психологічній характеристиці, яка має значний спадко-
вий компонент (Judge, & Bono, 2000). Проте єдиного уні-
версального переліку психологічних і психофізіологічних 
лідерських якостей у людей різних сфер життєдіяльності 
на сьогодні не існує. 

Формування військового лідерства є одним із найва-
жливіших завдань будь-яких збройних сил. Дослідження 
лідерських якостей у військовій сфері є актуальним пи-
танням, зважаючи на невелику кількість публікацій у від-
критому доступі. 

До прикладу, в армії Сполучених Штатів Америки 
(США) розроблено мультитест (Today's Military, n/d) для 
визначення лідерських якостей, який використовують у 
межах рекрутингу та професійного відбору військовослу-
жбовців. Мультитест є сумішшю різноманітних завдань 
із різних сфер знань – природничих наук, математики, 
словникового запасу, розуміння прочитаного тексту,  
основ електроніки, принципів роботи механізмів, просто-
рового мислення тощо. Ураховуючи отриманий рекруте-
ром бал, військова комісія визначає йому відповідну 
посаду. Звісно, така система оцінювання залежить як від 
отриманої освіти (словниковий запас, математичні здіб-
ності та природничі науки, розуміння прочитаного  
тексту), так і від уроджених здібностей (просторове мис-
лення, розуміння роботи механізмів). 

Ще однією з подібних реалізованих на сьогодні  
комп'ютеризованих систем є Віденьска тестова система 
(Schuhfried psychometrics for you, n/da). Це єдина плат-
форма з доступом до понад 120 тестів, що вимірюють, у 
тому числі, психомоторні здібності (напр. реакцію, коор-
динацію, фізичні реакції), а також здатність до швидкого 
усвідомленого сприйняття інформації різного типу. За-
вдяки реалізації різнонаправлених тестів зазначена сис-
тема може використовуватися в нейрофізіологічних 
(Schmidt, Fritz, & Weisbrod, 2023; Dong et al., 2023) і клі-
нічних дослідженнях (Zahraie et al., 2021), спорті 
(Prończuk et al., 2023), а також роботах, які пов'язані з 
відновленням людини після перенесених хвороб (Kloek 
et al., 2020) або розумової втоми (Loch et al., 2020).  
Віденську систему тестів також застосовують у військо-
вій сфері при професійному відборі (Schuhfried 
psychometrics for you, n/db). Залежно від мети дослі-
дження, можуть використовуватися тести на увагу, опе-
ративну й вербальну пам'ять, швидкість реакції, 
абстрактне мислення та просторову увагу. Одним із най-
поширеніших тестів Віденської системи є тест на швид-
кість реакції, причому він має декілька варіацій. В 
одному випадку вимірюють час реакції на світловий сти-
мул (простої сенсомоторної реакції), в іншому – час  
реакції на цільовий подразник поряд із нецільовими сти-
мулами. Інколи задачу ускладнюють і вимірюють час ре-
акції в умовах перевантаження та багатозадачності. 

Зрозуміло, що збройні сили різних країн розробляють 
власні метрики щодо оцінювання лідерських якостей 
особового складу. Унаслідок проведення психологічних 
досліджень вітчизняні науковці виокремили п'ять основ-
них компонентів лідерських якостей військовослужбов-
ців (Кокун, Пішко, & Лозінска, 2013). Інші дослідники 
зазначають важливість і пріоритетність морально-психо-
логічних якостей у лідерів, серед яких мораль, патріо-
тизм, організаторські та військово-спеціальні здібності є 
основними (Собчишин, 2021). Незважаючи на те, що 
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різні дослідники виділяють дещо по-різному лідерські 
якості у військовослужбовців, більшість із них вважають, 
що серед особистісних рис лідерів важливі багатозадач-
ність і здатність до переключення, стресостійкість, інте-
лект, швидкість мислення, емпатійність тощо. 

Згідно з доктриною військового лідерства в Збройних 
силах України (Головне управління персоналу…, 2024), 
місія військового лідера полягає у забезпеченні успіш-
ного виконання завдань, єдності та згуртованості особо-
вого складу, умотивованості, тобто здорового командного 
духу. У концептуальній моделі "бути, знати, вести" зашиф-
ровані як повсякденна демонстрація особистісних рис і  
характер лідера, так і сукупність знань і навичок, тобто про-
фесійна компетентність, завдяки якій лідер досягає мети. 
Місія військового лідерства побудована на цінностях  
культури й саморозвитку у військовому середовищі. Ос-
новними цінностями військовослужбовців ЗС України є 
честь, стійкість, професійність та єдність. Зрозуміло, що 
цінності як культурний феномен можуть розвиватися 
тільки за наявності відповідного середовища та є набу-
тою ознакою людини, яку можна вдосконалити. Цінності 
військовослужбовців різних країн можуть відрізнятися 
залежно від історико-культурних особливостей форму-
вання збройних сил. Однак є три категорії атрибутів вій-
ськового лідера, які відображають внутрішні й зовнішні 
характеристики: морально-етичні якості, присутність 
(демонстративність) та інтелект. Військове лідерство ре-
алізується на тактичному, оперативному та стратегіч-
ному рівнях. На тактичному рівні (відділення, взвод, 
рота, батальйон) основні дії військового лідерства реалі-
зуються через безпосередній вплив (комунікація та мо-
тивація), операційні дії (планування, підготовка, 
виконання) і вдосконалення (вивчення, розвиток, упро-
вадження) (Головне управління персоналу…, 2024).  
Розглядаючи задачі, які стоять перед командиром відді-
лення, взводу або роти, включаючи основну задачу –  
успішне виконання бойових завдань, можна виокремити 
два процеси, які належать до операційних (потребують 
розвитку оперативної пам'яті) та індивідуальних (потре-
бують уваги й емпатії). До операційних процесів нале-
жать такі, що базуються на дотриманні дисципліни та 
навчанні, формуванні вмінь, знань, навичок поводження 
зі зброєю, підтриманні в робочому стані озброєння та вій-
ськової техніки тощо, до індивідуальних – робота з особо-
вим складом, де командиру відділення, взводу або роти 
потрібно знати прізвище, ім'я, по батькові всіх підлеглих, 
віросповідання, особливості рис і якостей особистості, сі-
мейний стан, морально-психологічні особливості тощо.  

Отже, можна визначити, які саме характеристики по-
винен мати військовий лідер і виконання яких задач він 
повинен забезпечувати, але відкритим залишається пи-
тання щодо ролі вроджених когнітивних параметрів вій-
ськовослужбовців, які можуть бути лідерами або 
розвинути лідерські якості. 

Мета статті – обґрунтувати можливі психофізіо-
логічні параметри військовослужбовця, які з високою 
імовірністю можуть бути в основі розвитку лідерських 
якостей. Завдання – розглянути основні особливості ро-
боти нервової системи та її характеристики, що можна 
виміряти об'єктивно; обґрунтувати можливі психофізіо-
логічні параметри, які можуть бути пов'язані з лідерсь-
кими якостями або видами задач, які виконують 
командири тактичної ланки. 

Методи 
На цьому етапі дослідження використовували теоре-

тичні методи, а саме: аналіз, синтез, узагальнення. Ме-
тод аналізу застосовували для вивчення наукових 

публікацій, а також загальнодоступних джерел інформа-
ції за темою лідерства, метод порівняння – для зістав-
лення вітчизняних і закордонних наукових праць за тією 
самою темою, метод синтезу й узагальнення – для ком-
плексного підходу до розгляду військового лідерства як 
цілісної ієрархічної структури, в основі якої лежать 
психофізіологічні параметри людини. 

Результати 
Робота головного мозку пов'язана зі сприйняттям ін-

формації, її обробленням і використанням при плану-
ванні дій, пристосувальних адаптивних реакціях тощо. 
Перераховані етапи оброблення інформації нервовою 
системою можна оцінити за двома об'єктивними параме-
трами: часом реакції (у мілісекундах) і кількістю помилок, 
які допускає обстежуваний під час виконання завдання. 
Відображенням часових характеристик роботи нервової 
системи є проста сенсомоторна реакція, відображенням 
кількості помилок – фіксація правильних і неправильних 
спроб, які робить людина при виконанні завдання пра-
вою або лівою рукою, на один або кілька стимулів різної 
природи тощо. Проста сенсомоторна реакція людини 
складається з трьох основних часових компонентів. Пе-
ршим компонентом є час, який необхідний для активації 
того чи іншого рецептора та проходження збудження від 
рецептора до кори головного мозку. Другий основний 
компонент, який потребує більшість часу, пов'язаний із 
опрацюванням того чи іншого стимулу, що надійшов до 
мозку, тобто безпосередньо аналізу стимулу, його хара-
ктеристик і значущості. Залежно від стимулу до його об-
роблення можуть бути залучені різні ділянки мозку, які 
будуть визначати різні характеристики подразника. Тре-
тім компонентом є час, який необхідний для того, щоб 
імпульс від кори головного мозку надійшов до органа- 
виконавця, який має здійснити роботу (відреагувати). 
Сума всіх трьох часових проміжків і буде формувати час 
простої сенсомоторної реакції. У цьому випадку як зоро-
вий подразник найчастіше використовують спалах сві-
тла, при появі якого людині потрібно якнайшвидше 
натискати на кнопку. Час реакції на слуховий або такти-
льний стимул буде відрізнятися і мати інші часові харак-
теристики. Час реакції людини після досягнення 
дорослого віку не змінюється і залишається практично без 
змін до середнього віку, після якого починає поступово зни-
жуватися і корелює зі зниженням когнітивних функцій у по-
хилому віці. Розумові здібності людини давно пов'язують із 
хронометричними показниками ефективності діяльності. 
Час реакції є суттєвим обмеженням при прийнятті рішення 
і визначальним елементом компромісу між швидкістю і то-
чністю, які характеризують якість більшості рішень. Різні ко-
гнітивні фактори модулюють час реакції, наприклад, він 
також корелює із загальними ментальними здібностями 
(Brunye et al., 2020; Подковка та ін., 2022). 

Зважаючи на вищезазначене, можна дійти висновку, 
що два об'єктивні параметри (час реакції та кількість по-
милок) є основою для дослідження роботи нервової си-
стеми. Вимірюючи швидкість реакції на різну кількість 
стимулів, досліджуючи кількість помилок, які може допус-
тити обстежуваний, ми отримуємо різні за значенням пока-
зники, що будуть відображати ті чи інші особливості роботи 
нервової системи. Наприклад, час реакції та кількість поми-
лок лівою або правою рукою у підсумку будуть відображати 
активність лівої та правої півкуль головного мозку, що від-
биватиметься на інтелектуальних здібностях, запам'ятову-
ванні та стратегії розв'язання задач. Установлено, що час 
реакції залежить від внутрішніх властивостей досліджува-
ного (вік, стать, професійний досвід), зовнішніх власти-
востей (інтенсивність подразника, міжстимульний 
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інтервал тощо), а також їхніх комбінацій (Макарчук, Філі-
монова, & Пампуха, 2024). Моделювання всіх задач, з 
якими стикаються командири й начальники будь-яких 
ланок управління у ЗСУ, є неможливим, однак можна 
змоделювати найпростіші виконавчі інструментальні 
тести, які будуть імітувати напруженість у роботі, багато-
задачність, процес переключення між задачами, інфор-
маційне перевантаження, роботу оперативної пам'яті 
тощо. Виходячи з мети статті, постає необхідність звер-
нути увагу на психофізіологічні параметри військовослу-
жбовців, які гіпотетично можуть бути в основі їхніх 
лідерських якостей. 

Сила нервової системи є ознакою стресо- й пере- 
шкодостійкості військового лідера. Під перешкодостійкі-
стю розуміється здатність виконувати завдання, незва-
жаючи на зовнішні, можливо несприятливі, відволікаючі 
умови. Високий рівень перешкодостійкості є цінною  
характеристикою для виконавців конкретних завдань 
(Макаренко, 1991; Філімонова, 2000). Водночас він є пе-
решкодою для адекватної реакції лідера на зміни як у  
зовнішній ситуації, так і всередині підрозділу, оскільки не 
включає емпатійність. Інтегральний показник, який роз-
раховується на основі аналізу латентних періодів прос-
тої сенсомоторної реакції, відображає силу нервової 
системи, а саме її здатність витримувати, не виявляючи 
позамежного гальмування, тривале або часто повторю-
ване збудження. Сильний тип нервової системи характе-
ризується здатністю виконувати завдання, незважаючи 
на зовнішні умови, не відволікатись, не звертати увагу на 
невеличкі деталі й витримувати напруження упродовж 
тривалого часу. Слабкий тип нервової системи характе-
ризується високою чутливістю до окремих деталей, не-
значних змін у поведінці, відволіканням на зовнішні 
подразники та швидкою втомою. Утім, високий рівень 
здатності виконувати завдання і не звертати увагу на зо-
внішні чинники пов'язаний із низькою чутливістю, тобто 
нездатністю тонко відчувати зміни настрою окремих лю-
дей і невеликі зміни в оточуючому середовищі. За таких 
показників лідер тактичної ланки не буде звертати увагу 
на потреби особового складу, буде виявляти меншу ем-
патійніть, що є перешкодою для адекватної реакції лі-
дера на зміни як у зовнішній ситуації, так і всередині 
військового колективу. 

Функціональна рухливість нервових процесів є пси-
хофізіологічним показником здатності лідера до багато-
задачності й адаптації у нових умовах. Цей показник 
залежить від швидкості руху нервових процесів, швидко-
сті відновлення функціональної готовності рефлектор-
ного апарату до нової реакції, а також здатності нервової 
системи до засвоєння ритму. Діяльність командира пе-
редбачає збільшення багатозадачності й потребу в пос-
тійному переключенні між задачами та потоками 
різнорідної інформації, яка постійно змінюється. За бага-
тозадачності та постійного переключення між задачами 
командир може щоразу потрапляти в новий інформацій-
ний контекст щодо ситуації, яка склалася. У цьому випа-
дку лідеру потрібно швидко орієнтуватися в новій 
ситуації та адаптуватися до неї, швидко оцінювати реак-
ції інших людей і адекватно на них реагувати. В окремих 
дослідженнях показано, що переключення між задачами 
може супроводжуватися помилковими реакціями, уна-
слідок чого збільшується час на прийняття рішень. Чим 
більше помилок, тим більший час для прийняття наступ-
ного рішення (Fievez et al., 2022). Можливо, збільшення 
часу є виявом адаптації для того, щоб підвищити точ-
ність, а з іншого боку, сповільнення під час виконання за-
вдань може бути виявом невпевненості. Збільшення 

часу реакції при виникненні помилок може впливати на 
ефективність прийняття рішень, що особливо важливо в 
ситуаціях з обмежених часом. В інших дослідженнях за-
значається важлива роль кількості помилок, що вказує 
на розвиток культури, здатності до навчання, генеру-
вання інновацій і продуктивності дій підрозділу (Frese, & 
Keith, 2015).  

Методика визначення функціональної рухливості не-
рвової системи заснована на тому, що після подачі ці-
льового позитивного сигналу (викликає збуджувальний 
процес) подають гальмівний сигнал (викликає гальмів-
ний процес), і навпаки, після гальмівного сигналу через 
короткий час – збуджувальний сигнал. Таким чином, че-
рез збуджувальний і гальмівний сигнали імітується над-
ходження двох різних за полярністю задач, а фіксація 
часу реакції та кількості помилок характеризує таку ліде-
рську якість, як здатність виконувати кілька завдань, по-
стійно переключаючи увагу між ними (Podkovka et al., 
2024). Оскільки при виконанні бойових завдань дуже ча-
сто очікування не збігаються з реальністю, то лідеру не-
обхідно дуже швидко зорієнтуватись і перебудувати 
тактичні дії. Наприклад, очікували, що виконання за-
вдання відбудеться за чітким графіком, з вдалою органі-
зацією, а в реальності маршрути постійно змінюються. 
Очікували від місцевого населення як мінімум нейтраль-
ного ставлення, а в реальності зіткнулися з провокаці-
ями. На початку виконання завдання була готовність 
особового складу виконувати будь-які завдання, а в про-
цесі вони виявили розгубленість, нерозуміння, страх 
(Пам'ятка військовослужбовцю…, б/д). Військовий лідер 
повинен швидко знайти ефективні рішення, які забезпе-
чать підвищення боєздатності, стресостійкості, психоло-
гічної пружності та прийняти правильні рішення щодо дій 
у несподіваних обставинах. Високий рівень функціона-
льної рухливості нервових процесів військового лідера 
здатний забезпечити адаптацію до екстремальних умов. 

Пам'ять – фізіологічний процес ідентифікації, запам'я-
товування, збереження, відновлення та забування інфо-
рмації. На сьогодні існують різні класифікації пам'яті. 
Нижче, як найближчі до поставленої у статті мети, роз- 
глянуто оперативну й асоціативну пам'ять. 

Оперативна пам'ять військового лідера є ознакою 
формування навичок, дисципліни та якісного прийняття 
рішень. Якість прийняття рішень обумовлюється обся-
гом оперативної пам'яті, оскільки саме вона забезпечує 
зіставлення різного роду інформації з метою створення 
цілісного сприйняття ситуації та є основою для переве-
дення важливої інформації в довгострокову пам'ять. 
Вважають, що оперативна пам'ять пов'язана з інтелекту-
альними здібностями, а збільшення обсягу оперативної 
пам'яті веде до збільшення когнітивних можливостей. 
Процес навчання пов'язаний із роботою оперативної па-
м'яті, коли необхідно спочатку сприйняти нову інформа-
цію, а потім її зіставити й, за необхідності, перевести в 
тривалу пам'ять. Ураховуючи обмеження у часі на нав-
чання особового складу у 2022–2024 роках, можна при-
пустити наявність взаємозв'язку між успішністю 
навчання за короткий проміжок часу та станом операти-
вної пам'яті. Більшою мірою використовується зорова 
оперативна пам'ять. Для того, щоб протестувати стан 
оперативної пам'яті, використовують різні геометричні 
фігури (зорова оперативна пам'ять), приголосні літери 
(вербальна оперативна пам'ять) тощо. При збільшенні 
кількості стимулів військовослужбовець не встигає запа-
м'ятовувати їх усі й починає помилятися, тобто забувати 
щойно побачене. Фіксуючи латентні періоди реакції та кі-
лькість помилок, можна стверджувати про домінування 
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тієї чи іншої півкулі, яка залучена до опрацювання  
інформації. Цей тест визначає у військовослужбовця, чи 
змінюється швидкість реакції, і якщо фіксується подов-
ження часу реакції певною рукою, то фіксується, на якій кі-
лькості стимулів. В іншому випадку при зростанні кількості 
помилок спостерігається зменшення часу реакції, що може 
бути свідченням відмови від спроб щось запам'ятати.  
Фіксація кількості помилок і часу реакції в тесті оперативної 
пам'яті дозволяє визначити домінування активності в тій чи 
іншій півкулі, а отже, охарактеризувати тип мислення війсь-
кового фахівця (Подковка та ін., 2023; Макарчук та ін., 2007; 
Філімонова, Куценко, & Макарчук, 2006). 

Під час підготовки до бою та в бою командир повинен 
знати й пам'ятати цілі та завдання запланованої опера-
ції, місцезнаходження та потреби підпорядкованих під-
розділів, морально-психологічний стан особового 
складу, завдання сусідніх підрозділів і порядок взаємодії 
з ними, часові інтервали періодів виконання бойового за-
вдання і багато іншої інформації. Без високого рівня як 
візуальної, так і вербальної оперативної пам'яті він не 
буде в змозі забезпечити якісне керування підпорядко-
ваним підрозділом. Крім того, подібна інформація часто 
має взаємопов'язаний, комплексний характер, тому важ-
ливим параметром є не лише якість оперативної, а й 
асоціативної пам'яті. 

Асоціативна пам'ять (асоціація – зв'язок, поєд-
нання) працює за принципом зв'язків між подіями, обра-
зами, звуками або іншими елементами. Запам'ятати 
тактичну обстановку, місцевість, розміщення сил на то-
пографічних картах, таблиці позивних тощо – це все ро-
бота асоціативної пам'яті. Важливо, що асоціативна 
пам'ять швидше формується, якщо нові образи вже по-
в'язані зі знаннями, які є в людини. Іншими словами, чим 
більше обізнаний, навчений і ерудований військовий лі-
дер, тим легше нові знання будуть інтегруватися у ви-
гляді асоціацій із ментальним ланшафтом внутрішнього 
досвіду та знань, зв'язком між предметами (об'єктами, 
подіями тощо) – асоціації можуть бути різними. Розрізня-
ють асоціації за схожістю, суміжністю, контрастом і нело-
гічні. Асоціації за схожістю виникають, коли є зв'язок між 
предметами, які схожі в деяких частинах, наприклад: де-
сант – бойова машина десанту, звук свисту – реактивна 
система залпового вогню. Асоціації за суміжністю у часі 
виникають, коли об'єкти йдуть один за одним (розвідка – 
координати цілі – передавання даних – ураження – до-
розвідка), у той час як асоціації за суміжністю у просторі 
виникають, коли декілька об'єктів пов'язані між собою у 
просторі (мінні поля – загородження – траншеї – взвод-
ний опорний пункт). Асоціації за контрастом форму-
ються, коли два об'єкти мають протилежні ознаки або 
характеристики (десант-мотоцикл). Нелогічні асоціації є 
найскладнішою формою асоціативної пам'яті, оскільки 
під час її формування утворюється абсолютно новий, не-
логічний взаємозв'язок між предметами та явищами, які 
в реальному житті ніколи б не могли поєднатися і потре-
бують від людини індивідуального фантазійного (твор-
чого) поєднання (місце дислокації – Атлантида) 
(Філімонова та ін., 2009).  

Наприклад, при підготовці до операції військовий лі-
дер повинен прокласти маршрут руху з урахуванням мо-
жливих замінованих ділянок місцевості з метою 
запобігання, уникнення підриву озброєння та військової 
техніки. Визначивши найбільш небезпечні ділянки, ще 
до початку руху йому слід продумати, як їх подолати. Пе-
ред початком операції лідер також має отримати макси-
мально точну, достовірну й об'єктивну розвідувальну 
інформацію про ситуацію в конкретних місцях із метою 

прив'язки отриманих даних до конкретних координат та 
орієнтирів. При цьому чим більше даних, тим вірогідні-
ший позитивний результат запланованої операції. Най-
кращим способом утримувати всю цю інформацію є 
створення відповідних асоціативних зв'язків, що допома-
гає уникнути інформаційного перевантаження. 

Інформаційне перевантаження командирів (началь-
ників) є однією з комплексних проблем у межах сьогод-
нішньої структури організації сил оборони. Зміна 
кількості підпорядкованих підрозділів та особового 
складу, засобів озброєння, постійна зміна обстановки на 
полі бою тощо вимагають від військового лідера не лише 
стресостійкості, оперативної та асоціативної пам'яті, а й 
здатності витримувати інформаційне (нешумове) пере-
вантаження. Часто військові фахівці стикаються з вели-
ким обсягом інформації, який вони з індивідуальних 
психофізіологічних можливостей не можуть ефективно 
обробити, і, як наслідок, частина інформації може буде 
проігнорована або втрачена. Першим виявом інформа-
ційного перевантаження є збільшення кількості помилок, 
другим – збільшення часу прийняття рішень (Макарчук 
та ін., 2007; Філімонова, & Вітковська, 2011).  

При розробленні концепції конкурентної переваги 
військових США проблему ментального перевантаження 
було визнано як таку, що критично послаблює військову 
потужність. По-перше, велика кількість недостатньо ін-
тегрованих військових підрозділів, які беруть участь у бо-
йових діях, призводить до втрати контролю над 
ситуацією. По-друге, "вибух" доступної інформації ство-
рює інформаційне середовище розумового переванта-
ження, яке призводить до прийняття командуванням 
хибних рішень. Один із чиновників Міністерства оборони 
США (Department of Defense, U.S.) повідомив, що кожен 
рік більше 3000 повідомлень із 30000, які надходять, ні-
коли не відкриваються внаслідок інформаційної надмір-
ності (Prinzel, 2002). 

У NASA визначають інформаційне перевантаження 
як ситуацію, коли інформаційні процеси потребують та-
кого індивідуального часу для виконання операцій взає-
модії та внутрішнього оцінювання, який переважає 
доступні ресурси часу (Bourne, & Yaroush, 2003). Під ін-
формаційним перевантаженням також розуміють інфор-
маційний синдром втоми, інформаційний "вибух", 
інформаційне перенасичення (Tungare, 2009). Розрізня-
ють особистісне (надмірний обсяг інформації) та органі-
заційне (некерованість інформаційними потоками) 
інформаційне перевантаження. Особистісне інформа-
ційне перевантаження може бути викликане великим об-
сягом непотрібної та незначущої інформації, 
недостатнім часом для її осмислення, одночасним бага-
тоджерельним надходженням інформації (Tungare, 
2009). Інформаційне перевантаження викликає різкі змі-
щення фокуса уваги й може бути перешкодою, яка зава-
жає людині працювати в межах власних можливостей 
(Bawden, & Robinson, 2021). Поєднання кількох таких 
факторів викликає своєрідний синергетичний ефект, 
який становить особливу небезпеку для нервової сис-
теми людини. Сприймання, розпізнавання, зберігання у 
пам'яті та класифікація інформації вимагають значних 
енергетичних затрат. Аналіз отриманої інформації та на-
магання точно висловити свої думки є надзвичайно ви-
снажливими, з енергетичного погляду, процесами. Будь-
яке хвилювання викликає збільшення глибини дихання, 
наслідком чого є зменшення кількості вуглекислоти. Де-
фіцит СО2 у крові призводить до кисневого голодування, 
психічної нестійкості, порушення внутрішньої рівноваги. 
У свою чергу, психофізіологічні негативні ефекти 



ВІЙСЬКОВО-СПЕЦІАЛЬНІ НАУКИ. 2(62)/2025 ~ 49 ~ 
 

 
ISSN 1728-2217 (Print) 

корельовані з пізнавальним перевантаженням, що є аб-
солютно неприпустимим у системах, коли прийняття рі-
шення однією людиною охоплює безпеку життя інших 
(Prinzel, 2002). Деякі люди в результаті інформаційного 
перевантаження відчувають дезорієнтацію, нудоту, за-
паморочення, інколи ейфорію та маніакальні стани (Zur, 
& Breznitz, 1981; Bawden, & Robinson, 2008; Speier, 
Valacich, & Vessey, 1999). Особливо актуальною ця про-
блема стає у військовій сфері (Horlings, Lindelauf, & 
Rietjens, 2022). У збройних силах забезпечується безпе-
рервний потік великої кількості інформації. Майор армії 
США з Університету Джорджа Мейсона Чад Бейтс зазна-
чає, що потік інформації погіршує процес прийняття рі-
шення (Bates, 2010). Це пояснюється тим, що 
пізнавальна здатність людського мозку обмежена. Нері-
вність між здатністю мозку й майже нескінченним пото-
ком інформації перенапружує людський мозок (Forman, 
2023). У результаті інформаційного перевантаження ко-
мандири можуть неадекватно спрощувати завдання, не-
правильно визначати пріоритети, не брати до уваги 
важливу інформацію, формувати консервативні неефек-
тивні стратегії та приймати невідповідні рішення. Отже, 
здатність військових лідерів протистояти інформацій-
ному перевантаженню є критично важливою. 

Дискусія і висновки 
У цій публікації розглянуто основні проблематики як 

феномена лідерства загалом, так і військового лідерства 
з погляду психофізіологічних параметрів. Першою скла-
дністю є неоднорідність дефініцій лідерства та лідера. В 
одному випадку лідерство вказує на положення грома-
дянина в соціальній ієрархії (менеджер, керівник, дирек-
тор), а отже, така людина може бути призначена наказом 
"зверху" на керівну / лідерську посаду; з іншого боку, ви-
значення лідерства, яке сформульоване в Доктрині  
(Головне управління персоналу…, 2024), а саме як зда-
тність впливати на інших людей із метою досягнення ці-
лей, більше нагадує формування лідера "знизу" через 
його індивідуальні особливості. Тому на сьогодні лідерс-
тво в одному випадку розглядають як соціокультурне 
явище, яке залежить від ситуації та команди, у якій вияв-
ляється лідер, а в іншому – крізь призму індивідуальних 
характеристик людини. У цій статті лідерство розгляда-
ється з погляду індивідуальних особливостей людини, 
хоча не заперечується важливість таких соціальних чин-
ників, як безпосередні ситуації, у яких можуть виявитися 
лідерські якості. Можна зазначити, що необхідною умо-
вою є наявність команди (соціальні групи), у якій форму-
ється лідер і визначається його формальне ієрархічне 
положення. Неоднозначність у розумінні того, як саме 
формуються лідерські якості – внутрішніми індивідуаль-
ними особливостями чи зовнішнім середовищем (ситуа-
ціями) – залишається дискусійним питанням. Більше 
того, зважаючи на те, що лідерство не є унікальною 
ознакою людини, а зустрічається і у тваринному світі,  
можна стверджувати, що є певні особливості роботи  
нервової системи, які успадковуються внаслідок еволю-
ції. Тому, досліджуючи лідерство крізь призму вродже-
них характеристик нервової системи людини, потрібно 
враховувати той факт, що саме нервова система фор-
мує основу для розгортання психологічних особливос-
тей, які пов'язані з лідерськими якостями та здібностями. 
Утім, психологічні характеристики людини потрібно 
вміло викристалізувати, дати чітку дефініцію і спробу-
вати зрозуміти кореляції між психічними станами й моз-
ковою активністю. У деяких дослідженнях складно 
зрозуміти, яким чином можна об'єктивно виміряти й за-
стосувати в практичній площині такі складні риси 

характеру (чеснот) майбутнього військового лідера, як 
смиренність, розсудливість, драйв, зваженість, підзвіт-
ність, цілісність тощо за умови, що такі явища потребу-
ють чіткої дефініції і не мають трактуватися двозначно, 
особливо рядовим і молодшим офіцерським складом 
(Бойко, 2020). Можливо, у майбутньому статистично-ма-
тематичні методи поряд із сучасними засобами реєстра-
ції нейрональної активності підтвердять або заперечать 
наявність нейронального субстрату таких складних психо-
логічних явищ. Дослідники Бізнес-школи Айві (Ivey 
Business School) стверджують, що люди можуть розви-
вати власні лідерські чесноти, а лідерство – це не харак-
теристика, з якою народжується людина, а яку можна 
розвивати й виховувати в собі (Степанюк, 2020). Зі свого 
боку, автори цієї статті не заперечують можливості нав-
чання лідерства будь-якою людиною, однак вимушені 
стверджувати, що без урахування вроджених особливос-
тей роботи нервової системи таке навчання буде не всім 
до снаги. В окремих випадках навчання лідерства може 
призводити до надмірних зусиль, що буде супроводжува-
тися збільшенням рівня стресу, зниженням мотивації і, як 
наслідок, спричиняти зниження ефективності в роботі.  

Запропонована концепція щодо визначення лідерсь-
ких якостей через розуміння роботи центральної нерво-
вої системи та психофізіологічних параметрів 
застосовується у різних напрямах дослідниками інших 
країн. Одним із таких прикладів є програма тестування 
"Пізнання", яка була створена нейронауковцями для до-
слідження когнітивних здібностей астронавтів NASA та 
військовослужбовців США (Basner et al., 2015). Програма 
тестування містить тести для вимірювання часу реакції, 
просторової та оперативної пам'яті, ідентифікації емоцій 
і дослідження фокуса уваги. 

Ураховуючи різні концепції та теорії, пропонуємо схе-
матично розглядати проблематику лідерства як трирів-
неву структуру (рис. 1). Основою конструкції є вроджені 
психофізіологічні особливості роботи центральної нер-
вової системи, які визначають можливість розвитку лю-
дини як такої. Саме завдяки вродженим особливостям 
нервової системи в людини до народження формуються 
безумовні рефлекси, а в ході індивідуального життєвого 
досвіду – умовні. До того ж під час індивідуального роз-
витку та в процесі навчання відбувається пізнання світу 
й усвідомлення свого місця у ньому. На другому рівні за-
пропонованої піраміди, завдяки роботі нервової системи 
під час навчання у військовому середовищі, формуються 
цінності, атрибути й необхідні компетенції. Уроджені пси-
хофізіологічні характеристики завжди будуть сприяти  
вияву тих чи інших здібностей у людини, тому два війсь-
ковослужбовці завжди будуть мати два різних резуль-
тати в навчанні, фізичній підготовці, характері тощо. 
Отже, зважаючи на психофізіологічні параметри, потрі-
бно максимально правильно визначити найбільш ефек-
тивну сферу діяльності комбатанта в тому середовищі, 
де він зможе виявити себе найефективніше щодо себе, 
особового складу підрозділу й поставленого завдання. 
На етапі формування лідерських якостей такі психофізі-
ологічні параметри, як сила нервової система й операти-
вна пам'ять, можуть визначати успішність у засвоєнні 
нових знань, набуття професійних навичок і розвиток  
кар'єри. Третій рівень представленої узагальненої схеми 
відображає середовище і його чинники, які можуть спри-
яти розвитку лідерських якостей. Якщо психофізіологічні 
параметри (швидкість реакції, кількість помилок) на пер-
шому рівні можна об'єктивно виміряти, успішність у за-
своєнні знань, тобто формування компетенцій у процесі 
навчання, теж можна оцінити, то з останньою частиною 
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формування лідера, а саме середовищними чинниками, 
виникають найбільші труднощі. Середовище є складною 
динамічною системою, яка постійно змінюється і потре-
бує від військовослужбовця вчасного вияву своїх 

лідерських якостей, незважаючи на можливу несприят-
ливу зовнішню ситуацію, реакція на яку зазвичай не 
може бути заздалегідь запланованою. 

 

 
Рис. 1. Структура основних чинників становлення лідера 

 
У цій статті не розглядались детально другий і третій 

етапи формування лідера, а саме набуття основних ат-
рибутів і базових компетенцій військового лідерства, і 
тим більше чинники середовища, у яких може реалізу-
вати себе лідер і виявити свої лідерські якості. Ці етапи 
розвитку лідерства потребують ґрунтовного дослі-
дження спеціалістів суміжних сфер. Утім, варто підкрес-
лити, що набуті цінності, атрибути, як і базові компетенції 
військовослужбовця, формуються під час навчання та 
проходження служби у профільних закладах освіти, 
військових частинах і навчальних центрах, де виникає 
проблема відповідності військовослужбовця до декларо-
ваних в Доктрині (Головне управління персоналу…, 
2024) цінностей і компетенцій. Наразі актуальним є  
формування відповідних навчальних програм і курсів 
щодо військового лідерства. Прикладом для форму-
вання таких програм може стати один з успішних кейсів 
розвитку військового лідерства – "Вишкіл капітанів" – як 
спільний проєкт Військового інституту Київського націо-
нального університету імені Тараса Шевченка та гро-
мадської організації "Повернись живим" (Військовий 
інститут…, 2024). Незважаючи на ефективність і систем-
ність цієї програми, на сьогодні гостро стоїть проблема 
масштабування такого роду програм із підготовки якіс-
ного офіцерського складу для сил оборони з метою уни-
кнення можливих криз управління на тактичному, 
оперативному та стратегічному рівнях і формування  
офіцерської платформи для можливого майбутнього  
переходу на дивізійно-корпусну систему управління. 

Відбір військовослужбовців із лідерськими якостями 
потребує комплексного підходу на всіх етапах професій-
ного відбору, рекрутингу, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації. Запропоновані можливі психофізіологічні па-
раметри військового лідерства можуть бути частиною 
психофізіологічного портрета військовослужбовця тактич-
ної ланки як майбутнього лідера поряд з іншими індивіду-
альними й освітніми характеристиками. Зважаючи на те, 
що психофізіологічні параметри є об'єктивними показни-
ками, які зумовлені генетично детермінованою природою 
та які неможливо кардинально змінити під час тренувань 
і свідомих налаштувань, ми вважаємо, що певні психо- 
фізіологічні параметри пов'язані з виявами лідерських 
якостей особистості. Тому ми пропонуємо зосередити 
експериментальний фокус на розвитку комп'ютерних ме-
тодик і проведенні обстежень із метою визначення об'єк-
тивних кількісних характеристик центральної нервової 
системи, оперативної пам'яті й особливостей структури 
інтелекту обстежуваних, які є критично важливими для 
формування їхніх лідерських якостей. 
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PSYCHOPHYSIOLOGICAL PARAMETERS OF MILITARY LEADERSHIP 
 
B a c k g r o u n d .  Leadership is examined through various theoretical frameworks, including perspectives that view it as a product of innate 

personality traits as well as characteristics acquired through training and experience. However, the role of psychophysiological parameters in 
underpinning leadership qualities in military personnel remains a topic of debate. This article focuses on the investigation of military leadership 
through the lens of individual psychophysiological traits or characteristics observed in military personnel. 

M e t h o d s .  The study employed methods of analysis, comparison, synthesis, generalisation, and systematisation of domestic and 
international research on the concept of leadership, features of military leaders, methods for identifying leadership traits, and psychological and 
psychophysiological parameters in military personnel relevant to leadership development. 

R e s u l t s .  A comprehensive analysis of the concept of leadership in the military context was conducted. A three-level structure of core factors 
involved in the development of a military leader is proposed. This structure is based on the innate psychophysiological characteristics of the human 
central nervous system, which determine the potential for developing leadership qualities. The second level concerns the acquisition of military 
leadership competencies and attributes during training, where innate traits influence the manifestation of specific leadership behaviours. The third 
level represents environmental factors within the military setting that may promote the development of leadership potential. Based on the conducted 
analysis, the following psychophysiological characteristics are proposed as key indicators of military leadership: nervous system strength, functional 
mobility of neural processes, short-term visual and verbal working memory, associative memory capacity, and resistance to information overload. 

C o n c l u s i o n s .  Alongside other individual and educational characteristics, the proposed psychophysiological parameters should be 
regarded as part of the psychophysiological profile of a tactical-level military leader. Given that these parameters are objective indicators, further 
experimental focus is recommended on their in-depth study. 

 
K e y w o r d s :  leadership, military leadership, nervous system strength, associative memory, working memory, information overload. 
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